

歷史公案關係人 章孝嚴的義父母

潘宜之夫婦

● 周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

苦心護幼結乾親家

江西萬安唐英剛與章懋李（章亞若、雲英）奉雙方父母之命，媒妁之言結婚，育有唐家兄弟二人，現仍生活在湖南，人事滄桑，諒早已花甲，一九九三年八月時任東吳大學校長的章孝慈博士訪問大陸時，一度探望他們。

唐英剛不幸盛年病逝，遺孀章亞若正值花信之年，不免芳心寂寞，那時正臨抗日戰爭，戰時生活困難，江西又鄰接前線，章亞若無論攜子在婆家生活或伴子依娘家為生，既非上策也非易事，章後實緣得入贛州江西省第四行政區督察專員公署效命，與蔣青天蔣專員經國過從極密，喜而有孕。當時寡婦有孕，不論生男育女，斷難為社會所容。唐英剛遺孀唐太太章亞若女士，不得不奉令遠遷廣西桂林，暫居避嫌待產。

章亞若雙胞胎章孝嚴、章孝慈（近已病

逝）兄弟，於一九四二年三月三日出生於桂林廣西省立醫院。此時，章亞若的夫婿唐英

剛雖已早逝，但未再嫁，依當時習俗，仍為唐家媳婦。章亞若產子又非唐家骨肉，當難為婆家所容，又係蔣介石公子蔣經國所生，身分特殊豈可輕冠唐姓亂之，只好通權達變，寄名在章亞若之弟章浩若、紀琛夫婦為子。此事已五十餘年，有血統之當事人均已先後作古，其生身父生前如留有親筆法定認領文書，諒可經當地法院依法認證，依法辦理，應可歸宗奉化溪口耀祖。昔日帝王貴胄，名人騷客多有無數棄子遺女遺留人間，古今中外實不乏先例。

章孝嚴、孝慈兄弟出生後，其生母亞若按中國舊習，請桂林當地人稱王半仙其人代卜吉造，半仙認為章亞若命造屬兔，無力保護孤苦零丁之幼子，必須寄名屬虎之已婚婦女為子，方可險度幼年，當即由其母拜寄屬虎之劉尊一潘宜之夫婦為兩子之乾媽乾爸，

乾親家母劉尊一女士還禮送章氏兄弟各一套銀碗銀筷為紀念。

邱昌渭墊付喪葬費

章亞若於一九四二年八月十五左右突然病逝，其鄰居廣西民政廳長邱昌渭周淑清夫婦，邱太太周淑清女士突聞此訊，即刻電告章亞若親家母劉尊一及其友好劉雯卿，並請劉尊一於當晚專電贛南蔣經國專員，是否等他親來桂林處理喪事，回電寥寥數字「公忙奈難離職。」囑就近代為安葬儘早入土，章家喪葬費用無著，入土大事煞費周章，邱昌渭太太周淑清女士曾接多次電話，要她設法代為章家籌措章亞若喪葬一切費用，她亦無法可想，蔣經國專員既未匯錢來，亦未派專人送錢來，這使章家及其鄰居友好，雙胞胎乾媽十分為難。邱昌渭太太在萬不得已情況下，於當晚打電話給正在百色巡視考察的邱昌渭廳長，告訴他鄰居章亞若生病，醫治

及猝逝一切經過，但喪葬費無著，如何是好。其夫邱昂渭說：「如無其他辦法可想，祇好先由民政廳公款暫時墊付，再行設法歸墊。」

邱太太將這一決定立即告訴喪家及其友好，並協助為章亞若在桂林郊外尋找吉穴入土，了卻一段甲山（章邱他們同住桂林甲山路）友誼。

風流人物娶姊妹花

潘宜之太太劉尊一不是一位等閒人物。她是四川萬縣人，生於一九〇四年，一九二六年加入中共。

一九二七年中國國民黨清黨時劉尊一與其夫婿中共黨員何洛同在上海被捕。當時國民革命軍東路軍總指揮白崇禧上將的秘書長兼辦公廳主任潘宜之負責主持上海地區清黨工作，一日潘宜之巡查政治監獄，見到何洛同的妻子劉尊一明眸皓齒，美麗動人，遂生愛慕之心，時劉尊一已懷有身孕正待處決。其夫婿何洛同因案已被處決。潘宜之對於劉尊一產生憐愛之心，利用職權讓劉尊一免死。

潘宜之於一九二七年八月將劉尊一保釋迎入金屋，同年十月潘宜之、劉尊一正式結婚。劉尊一為感念潘宜之的救命之恩，下嫁潘宜之，兩人雖為愛情結秦晉之好，但因政見各異，經常為兩黨理論大吵特爭，長年不休，是一對政治患難夫妻。

潘宜之是個風流人物，他和劉尊一結婚之後，得隴望蜀，因劉尊一的關係，又與劉尊一之妹劉清一同居，生有二女。左擁右抱，兩個姊妹花，為人艷羨，也被人痛恨。

潘宜之原名潘祖義，湖北廣濟人，一九三三年十一月三十日生於南京。辛亥革命前夕，在南京軍事測繪學堂讀書，因參加革命被開除，後隨其兄從軍入伍，在福建張貞部隊任文書上士、少尉書記，保送入保定陸軍軍官學校第三期，畢業後隨陳肇英投效孫中山在廣州領導的革命政府。

一九二四年陳肇英任虎門要塞司令，潘宜之曾任陳肇英司令的副官長。

一九二六年七月九日，國民革命軍在廣州誓師北伐。

一九二七年初，潘宜之的保定同學時任北伐軍東路前敵總指揮白崇禧上將調潘宜之為總部秘書長。四月攻克上海後，潘宜之任上海市政府秘書長、中央日報社首任社長、中國國民黨上海清黨委員會委員，一九二八年赴武漢出任李宗仁第四集團軍總司令部政務處長、國民黨湖北省黨部委員、省黨務訓練所教育長兼代所長、武漢市長。李宗仁、白崇禧旋與蔣介石不和，潘宜之被兩度明令通緝，一九三二年與其妻劉尊一亡命海外，相偕赴英留學，一學政治，一攻教育。

一九三四年蔣介石撤銷潘宜之通緝令，李宗仁、白崇禧再召潘宜之回廣西任李宗仁之第四集團軍總司令部少將政訓副處長中將

政訓處長，代表李宗仁、白崇禧往來於桂林、南寧、廣州、香港等地，與各方人士聯絡。

桂系出身仕途坎坷

一九三七年七月，全面抗日戰爭爆發，李宗仁任第五戰區司令長官，潘宜之任長官部秘書長，李宗仁鑒於平、津、京、滬大批流亡學生奔赴戰地，特於十一月設立「第五戰區徐州抗戰青年幹部訓練團」，李宗仁自任團長，張任民為副團長，潘宜之為教育長。

徐州自古為兵家必爭之地，又接近前線，屢遭敵機轟炸，遂將訓練團遷往河南潢川縣，易名為「第五戰區抗敵青年軍團」，共有學員四、五千人。抗敵青年軍團幹部、教官中有不少中共黨員，如陳荒煤、田漢、洪深、匡亞明、臧克家等。學員中有數百名中共地下黨員，中共外圍民先隊員，主要負責人王希克、張景華、王靜溪、濮思澄、莊重、俞銘璜、賈士珍、李楊、李岩等。甚至其訓練教材也有毛澤東的「論持久戰」。但當時名為國共合作，不得不如此，實則兩黨相互防範甚嚴。

抗戰期中，周恩來初以中共中央長江局委員，後以中共中央南方局書記身分，還代表中共中央出任國民政府軍事委員會政治部副部長。一九八六年的「李宗仁回憶錄」對抗敵青年軍團一事還持平而說：「徐州撤退

時，在該團受訓學員尚有二、三千人，遂遷至潢川繼續訓練。各地青年來歸的，仍絡繹於途，朝氣蓬勃，俱有志為抗戰效死力。無奈為時不久，委員長（接指蔣介石）忽有命令將該團停辦。而陳誠所主持的戰幹團，那時卻正開班招生，何以獨獨將潢川訓練團停辦，殊令人不解。然為免中央多心，只有遵命辦理。一個朝氣蓬勃的青年訓練機構，便無端夭折了。這批青年學生後來投效延安方面為數甚多。」根據估計大約有一千多人。

蔣介石委員長因此將抗敵青年軍團改為「軍事委員會戰時工作幹部訓練團第二團」，任命潘宜之為教育長兼第五戰區政治部中將主任，徐會之為副主任。

潘宜之拒不就任新職，徐會之湖北黃岡人，黃埔一期生，在校時加入中共，一九二七年蔣介石校長下令徐會之退出共產黨，抗戰時徐會之任軍事委員會政治部第一廳廳長，第五戰區政治部中將主任，一九四七年任漢口特別市長，一九四九年任川湘鄂邊區綏署副主任。一九五〇年輾轉前往台灣，蔣介石校長以其曾為中共黨員延不赴台，顯有任務，下令拘捕，不久以早日結案為由處決。

潘宜之拒不就任戰時工作團教育長新職，於一九三八年夏前往武漢任軍事委員會政治部設計委員，湖北省政府委員。次年轉任經濟部常務次長，一九四三年改任交通部常務次長。

舊日情緣已成追憶

潘宜之在交通部常務次長任內末期，一九四四年九、十月間桂林因避日寇入侵，緊急疏散，潘次長特令交通部黔桂鐵路局撥專車一輛，疏散政府官員眷屬，另電託邱廳長昌渭請就近照管專車。啟程前一日，邱廳長太太忽接章老太太（或以章老太太名義）電話：「聽說潘宜之次長掛了一輛疏散政府官員眷屬專車，我們可不可搭車逃難？請再幫忙。」

邱昌渭太太告以不敢妄作主張，車上是否仍有空位也不得而知。車是潘次長專掛的，雙胞胎章孝嚴、孝慈兄弟又是潘太太劉尊一的乾兒子，應該可以，並囑章老太太先打電話給潘宜之太太，如她答應，想來不會有問題，可先作準備。

戰亂之時，干戈之後，人相奔命此乃常情，當時車上早已擠滿逃難乘客，邱太太為此再與劉尊一商量，她本人願把原給邱家的房間讓給章家老小，自己帶著兩個孩子同劉尊一及其二子一女共擠一房間，才算解決章孝嚴一家老小逃離桂林的困難。

百歲老人邱昌渭夫人周淑清女士告訴筆者說：

「他似乎還記得章家老小在貴州獨山下車。章家下車後住車站附近一小旅館，章老太太再以電話告訴章亞若的大弟時任貴州省銅仁縣長的章浩若，前來接她們隨同在任所生活。以後尚未歸宗的章氏兄弟就由舅家扶養成人。」

潘宜之因係桂系官員之故，仕途不免坎坷，一九四四年冬調任行政院善後救濟總署西南分署署長，一九四五年九月九日在昆明任內自殺身亡。

潘宜之的生前友好孔祥熙、居正、何成濬、李宗仁、白崇禧、黃旭初、朱家驊、邱昌渭、劉斐、郭泰祺等二十人及中國留英同學會，於一九四五年十月九日在重慶「大公報」刊登「潘宜之先生追悼會啟事」說：

「宜之先生早歲從事革命，建樹殊多，抗戰以還，襄贊中樞經濟交通諸政，朝夕從公，遂致積勞成疾，不幸於九月九日病逝昆明旅次，在渝友好特發起於本月（十月）十二日（星期五）上午八時至下午五時假重慶夫子池新生活運動委員會忠義堂，追念其一生事蹟。」

潘宜之的妻子，歷盡滄桑一美人劉尊一則長居重慶，劉尊一在大陸因早先在獄中被夫婿潘宜之保釋營救時，曾有脫離共黨之申明，被中共有關人員視為叛徒。

一九七九年十月劉尊一病逝重慶。章孝嚴兄弟（其中章孝慈已病逝）的親生父母，甚至他們的義父母也先後物化，這一段親情只好令人追憶了。值得記述的是，章孝慈逝世前曾任東吳大學法學院院長、校長，在學術、教育界已有特殊成就，章孝嚴曾任僑務委員長，現任外交部長，正在為國家民族的生存發展努力奮鬥，劉尊一潘宜之夫婦地下有知，可以瞑目了。